

# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَلَىٰ أَنْ يَبْقَاكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
يومَ يُسْأَلُ  
فأرجو انہ سے  
اذی الحج ۱۳۸۱ھ

شرح چندہ  
سالانہ ۳۴ روپے  
شمارہ ۱۳  
سہ ماہی  
خطبہ نمبر ۵  
ربوہ

جلد ۱۴ ۱۵ اہمیت ۱۳۲۵ھ ۱۳۲۵ھ ۱۹۶۲ء نمبر ۲۹

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع  
مہرم صاحبزادہ انور صاحب

ربوہ ۱۲ مئی بوقت ۹ بجے صبح

گذشتہ دو دن حضور لا ایدہ اللہ تعالیٰ کو ضعف کی تکلیف لگا  
اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص تو جمعہ اور  
اتزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ اکرم  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کا ملکہ  
عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین  
ابراہیم صاحبہ حضرت مولیٰ عبدالمصطفیٰ بن صاحب  
کی عیالیت

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی  
حضرت مولیٰ عبدالمصطفیٰ خان صاحب مرحوم سابق  
ناظریت المال وناظر عہدہ تبلیغ کی ابراہیم صاحبہ  
قریباً ایک سے ربوہ میں بست بیمار ہیں۔ اور  
جگر کی تکلیف کی وجہ سے بست کمزور ہو رہی ہیں۔  
ارہے بیٹے بھی بست بہت ہی ہے۔ احباب کرام سے  
دعا خواست ہے کہ ان کی صحت یابی کے لئے درود  
دل سے دعا فرمائیں۔ خاک مرزا بشیر احمد صاحب ۱۳۳۳

لرہبر کا میں عید الاضحیٰ کی نماز  
ربوہ میں عید الاضحیٰ کی نماز روزہ ۱۵ مئی ۱۳۸۱ھ  
بزرگ محل چلے گئے مسجد مبارک میں ادا کی جائیگی  
احباب وقت کی پابندی کا خاص خیال رکھیں۔  
اور وقت مقررہ پر پہنچے جائیں۔  
عید الاضحیٰ کی تقریب کے موقعہ  
اعلان تعطیل ۱۲-۱۵ مئی ۱۳۸۱ھ کو دفتر  
الفضل میں تعطیل ہوگی۔ اس لئے ۱۲ اور ۱۳ مئی کے  
پرچے شائع نہیں ہوں گے۔ (مینیجرالفضل)

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت ابراہیم نے جس قربانی کا بیج بویا تھا آنحضرت نے اس کے لہلہا کھیت اس قربانی میں مخفی طور پر یہی اشارہ تھا کہ انسان ہمہ تن خدا کا ہو جائے

یہ جینہ قربانی کا جینہ کہتا ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی مخفی قربانیوں کا کامل نمونہ دکھانے کے لئے تشریف لائے  
تھے جیسے آپ لوگ بکری اونٹ گائے دنبہ ذبح کرتے ہو، ویسا ہی وہ زمانہ گزارا ہے جو آج سے ۱۳۰۰ سال پیشتر خدا تعالیٰ کی  
راہ میں انسان ذبح ہوئے۔ حقیقی طور پر عید الضحیٰ وہی تھی اور اسی میں ضحیٰ کی کوئی تھی۔ یہ قربانیاں اس کاتب نہیں پورت  
ہیں روح نہیں جسم ہیں، اس سہولت اور آرام کے زمانہ میں منہی خوشی سے عید ہوتی ہے اور عید کی آہٹا منہی خوشی اور قسم قسم کے تحیسات  
قرار دیتے گئے ہیں۔ مگر انہوں نے کہ حقیقت کی طرف مطلق توجہ نہیں کی جاتی۔ درحقیقت اس دن میں بڑا تیرہ تھا کہ حضرت ابراہیم نے  
جس قربانی کا بیج بویا تھا اور مخفی طور پر بویا تھا۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے لہلہا کھیت دکھائے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بیٹے کے ذبح  
کرنے میں خدا تعالیٰ کے حکم کی تعمیل میں دریغ نہ کیا۔ اس میں مخفی طور پر یہی اشارہ تھا کہ انسان ہمہ تن خدا کا ہو جائے اور خدا کے حکم کے  
سامنے اس کی اپنی جان اپنی اولاد اور اپنے اقرباء و اقارب کا خون بھی خفیف نظر آئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جو ہر ایک  
پاک ہدایت کا کامل نمونہ تھے کسی قربانی ہونی نہ ہوئی سے جنگل بھر گئے گویا خون کی ندیاں بہ نکلیں۔ باپوں نے اپنے بچوں کو بیکار  
نے اپنے باپوں کو قتل کیا۔ اور وہ خوش ہوتے تھے کہ اسلام اور خدا کی راہ میں قیمر قیمر اور بڑے بڑے بھی کئے جاویں تو  
ان کی راحت ہے۔ مگر آج غور کر کے دیکھو کہ بجز ہنسی اور خوشی اور لب و لہجہ کے روحانیت کا کون حقد  
باقی ہے۔

(مفوضات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد دوم صفحہ ۳۳)

## ابلیہ مرزا محمد شاہ صاحب کی تشویشناک عیالیت

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی  
قادیان سے عزت مرزا و سید احمد صاحب کا متعام ناظر اعلیٰ اطلاع دیتے ہیں کہ مرزا محمد شاہ صاحب  
صاحب دوسری کی امیر جو حیدرآباد دکن کے ایک شخص اور حضرت خاندان کی فرزند ہیں تشویشناک  
بیماری میں مبتلا ہو گئے ہیں انہیں امرتسر کے ہسپتال میں داخل کر کے طاقت کی بحالی کے لئے خارجی  
خون دیا جا رہا ہے۔ اس کے بعد اپریشن کیا جائے گا۔ احباب کرام اس عاجزہ کو اپنی خاص دعاؤں میں  
یاد رکھیں۔ فقط والسلام  
خاکسار مرزا بشیر احمد ربوہ ۱۳۳۳

## نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے جماعتوں کا دورہ

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے جماعتوں کے دورہ  
کئے گئے کہ مولیٰ قرالین صاحب پبلشر اصلاح و ارشاد اور مولیٰ شیخ عبدالقادر صاحب مینیجر اسلام آباد  
۱۸ مئی سے روانہ ہو رہے ہیں جن جماعتوں کا دورہ کر لے۔ انجمودین کی اطلاع بخود دی گئی ہے۔ جن  
جماعتوں میں وہ سفر کریں۔ اس علاقہ کا انچارج مینیجر مسز فخر گوہر گارہ اور صدر صاحبان سے ہم امید  
کرتے ہیں کہ وہ فیسے پورے طور پر تعاون کی جائے گا۔ (ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ)

### روزنامہ افضل ربوہ

مدرسہ ۱۵ مئی ۱۹۶۲ء

## ایمان بالغیب

علاوہ اقبال مرحوم زمانے ہیں سے چھپا رکھا ہے۔ لکھنے پر تیار نہ خواہ کیلئے جو بندوں سے تزلزلہ

بظاہر یہ بات گستاخ و سحوم ہوتی ہے لیکن اس میں ایک بڑی دینی حقیقت کو ظاہر کیا گیا ہے بات یہ ہے کہ بعض لوگوں نے ادرست سے کہ لوہیں خود غلام نہ کرنے بھی مغربی مادہ پستانہ نہ لے اور سانس کے ذریعہ روحی و المام کی جو تشریح کی ہے وہ سورۃ بقرہ کی آیت کے ہی خلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ذالک الکتاب لادیب فیہ  
هدی للمتقین الذین  
یؤمنون بالغیب

یہ وہ کتاب ہے جس میں شک و شبہ نہیں کہ متقین کے لئے ہدایت ہے وہ جو غیب پر ایمان لاتے ہیں۔

بعض لوگ یہاں غیب کے معنی صرف اللہ تعالیٰ کے کہنے ہیں کیونکہ وہ ہمارے ظاہری حواس سے غیب ہے یہ درست ہے کہ غیب کا مرکزی وجود اللہ تعالیٰ ہی ہے لیکن اس آیت کے معنی اللہ تعالیٰ نے روحانی عالم کا ذکر کیا ہے جو انسان کے ظاہری حواس کی حسرت سے باہر ہے الاما اشار اللہ غیب ان تمام حقائق پر مشتمل ہے جس کو فلسفہ کی زبان میں مابعد الطبیعیاتی حقائق کہا جاتا ہے۔ یوں ہی جب ایسے علوم کی تحریک زندہ ہوئی تو اس کی نمایاں ترین خصوصیات یہ قرار دی گئیں کہ سائنسی علوم کا موضوع مشابہتی اور تجرباتی عالم تک ہی محدود ہوگا اس زمانہ کے سائنس دانوں اور فلسفیوں نے برہنہ کی ایسی انتہائی کوفت سے انکار کر دیا جس کا تحقق مادی دنیا سے ذہن اور جان کے مشابہتی اور تجرباتی طریق سے ثابت نہ کی جا سکے انہوں نے نہ صرف خالص مادی علوم کی تحقیقات کا یہ اسلوب رکھا بلکہ ذہنی اور عقلی علوم کا اسلوب مشابہہ و تجربہ تک محدود کر دیا یہاں تک کہ علم الاخلاق اور نفسیات جیسے ذہنی علوم جن کو مادی تزلزل سے ناپا نظر ہوا نہ ممکن ہے ان کے لئے بھی مادی حقائق اور مادی قوتیں دریافت کرنے کے لئے لیا زیل میں مشابہت اور تجرباتی مشورہ کر دیتے۔ انہوں نے صرف صرافت کو دیکھا کہ مابعد الطبیعیاتی حقائق سے ہوا کوئی نفس نہیں ہے ادر مابعد الطبیعیات حقائق ذہنی حقائق ہو سکتے ہیں جو دین سے تعلق رکھتے ہوں انہوں نے ان حقائق سے صاف صاف لفظوں

میں انکار تو نہ کیا تاہم انہوں نے دینی باتوں کے متعلق تحقیقات سے تعلق قطع کر لیا اور صاف صاف بیان کر دیا کہ یہ باتیں ہمارے احاطہ تحقیقات سے باہر ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جو تفسیروں کے متعلق ایمان بالغیب کا ذکر کیا ہے تو اس کا مطلب یہی ہے کہ قرآن کریم میں ایسے عالم کا ذکر ہے جو مادی مشاہدات اور تجربات کی گرفت سے باہر ہے دوسرے لفظوں میں اللہ تعالیٰ نے نذر ہے ہی میں بنا دیا ہے کہ ہم قرآن کریم میں متقی لوگوں کے لئے وہ آیات پس کر رہے ہیں جو روحانی عالم سے تعلق رکھتی ہیں جو ان ظاہری سے محسوس نہیں ہو سکتیں الاما اشار اللہ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

ولادعیطون جشیء  
من علمہ الا لہما شاء  
یعنی ان ان غیب سے صرف اس حد تک اطلاع پا سکتے ہیں جس حد تک ہم ان کو اطلاع دینا پسند کریں۔

اب یہ صاف بات ہے کہ دین کی باتوں کو جو ایمان بالغیب سے تعلق رکھتی ہیں وہ پرتوں کے مشابہت اور تجرباتی سے معلوم کرنا ناممکن ہے۔ اس لئے جن لوگوں نے نبوت اور ملاحہ و ملاحیہ کے حقائق کو مادہ پرست سائنس دانوں اور فلسفیوں کے اصولوں سے ناپنے کی کوشش کی ہے انہوں نے محض ٹھوکر کھائی ہے اور شرعی حاس میں وہ چٹ گرتے ہیں لفظوں غالب ہوتے ہیں ہاں ہی پیسے نہ متعلق میں زخمی زخمی ہوا جائے ہے مجھ سے نہ ہوا جائے ہے مجھ سے طلب یہ کہ جن لوگوں نے مغربی ظاہری علوم کے سبب سے دینی حقائق کو قتل سے ادر نبوت ایسی حقیقت کو جو ایمان بالغیب سے متعلق رکھتی ہے مادی علوم کے دار عمل میں مشابہہ و تجربہ کرنے کی کوشش کی ہے انہوں نے مسودہ بقرہ کی مندرجہ بالا پہلی آیت کریمہ کی ہی خلاف ورزی کی ہے۔ حینی ادر روحانی علوم کا عالم ہی دیکھو اور مادی علوم سے انک ہے جو انسان کے ظاہر حواس پر چھوڑا نہیں ہو سکتا اگر کسی قدر جس قدر اللہ تعالیٰ چاہے اس لئے جو لوگ اس عالم کا کھونہ بنا دیکھیں حقیقی علم یا قرآن کے نفسی تجربہ مشورہ و لا مشورہ کرنے کی کوشش کرتے ہیں وہ مغالطہ میں مبتلا ہیں کیونکہ عالم غیب ادر روحانی عالم کا علم تو صرف اللہ تعالیٰ ہی جو غیب کا

دے سکتا ہے ادر قرآن کریم کو پہلی آیت ہی اس کا ثبوت ہے کیونکہ خود یہی ہی اللہ تعالیٰ کا کلام ہے جو ایک بشر پر نازل ہوا ہے جن کا اسم گرامی سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے ادر جو اس کے کہ اللہ تعالیٰ اپنے وجود کو غیب کا ظاہر کرنا ہے خود ہی اپنے کلام کے ذریعہ اپنے آپ کو ایک بشر جو ظاہر کرنا ہے اس سے ثابت ہوا کہ روحانی عالم کا تجربہ ادر مشاہدہ ظاہری حواس کے تجربہ ادر مشاہدہ سے الگ وجود رکھتا ہے دوسرے لفظوں میں غیب کے معنی صرف یہ ہیں کہ اس کے حقائق عام طور پر ہمارے ظاہری حواس سے مشابہہ اور تجربہ میں آگے نہیں آسکتے لیکن اللہ تعالیٰ نے ارشاد کیا کہ ان حقائق کے مشابہہ ادر تجربہ کے لئے خاص ملکات عطا فرمائے ہیں ادر جن کے بغیر عالم غیب پر ایمان ممکن نہیں ہو سکتا ظاہر کا تجربہ دل کے متعلق ہم ظاہر حواس سے علم حاصل کرتے ہیں مثلاً آگہ دیکھنا ہے کہ فلاں سفوف مچھلے یا کھٹا تو ہم اس کو زبان پر رکھ کر کھیتے ہیں یا معلوم کرتے ہو کہ فلاں چیز کی خوشبو کیسی ہے تو ہم اس کو سمجھ کر معلوم کرتے ہیں اس طرح ہم عالم ظاہر کا علم ظاہری حواس کے ذریعہ حاصل کرتے ہیں ادر حقیقی رہنمائی سے ہم نے ان علوم میں بڑی ترقی کر لی ہے یہاں تک کہ نفسیات کے بعض حقائق کو بھی تاپ تول سکتے ہیں ایسے آلات ایجاد کر لئے گئے ہیں کہ انسانی ذہن کے کام کی دستار کو بھی ناپا جا سکتا ہے پھر دل کے خیالات کی ایک ادھک کیفیت میں ان آلات سے معلوم کیا جاسکتی ہے کہ وہ آلات کی مدد سے یہ بھی معلوم کر لیا ہے کہ فلاں تدرقی چیز میں کیا کیا عناصر شاملے جاتے ہیں یہاں تک کہ ان کے نام و کھواہر کے ایک عظیم ذخیرہ قوت کا مطالعہ حاصل کر لیا ہے کھواہر جگہ ہم یہ نہیں جانتے کہ یہ جان مادہ میں زندگی کس طرح ادر کیوں پیدا ہو جاتی ہے اور نہ قیامت تک معلوم کر سکتے ہیں کیونکہ یہاں سے آگے غیب کا عالم شروع ہو جاتا ہے یہاں سے آگے وہ عالم شروع ہو جاتا ہے جس کا علم صرف اللہ تعالیٰ کو ہی ہو سکتا ہے ادر جس کا جتنا علم وہ چاہے اپنے بندوں کو وہ دے سکتا ہے۔ الا جیما نشاء

یونہی افرانہ کا نشہ ہوا آتش کیسیں کسہ کو نہ اس منوعہ علاقہ کا علم ہے ادر نہ ان کو اس کا دعویٰ ہے۔ اس لئے نبوت ادر ملاحہ و ملاحہ مخاطبہ الہیہ جو خالص دین کی باتیں ہیں جو صرف روحانی عالم سے تعلق رکھتی ہیں جو ظاہری حواس کے علاوہ مجموعہ میں داخل ہیں ان کا علم ان علوم سے حاصل کرنے کی کوشش کرنا جو ظاہری حواس سے تعلق رکھتے ہیں کتنی عجیب بات ہے اس لئے جب اللہ تعالیٰ سورہ بقرہ کی پہلی آیت سے ہی عملاً یہ ثابت کرنا ہے کہ میں اپنے منتخب بشر سے کلام کرنا چاہتا ہوں تو یہ امر کتنا عجیب معلوم ہوتا ہے کہ ان ظاہری علوم کے ماہرین کے حوالہ دے کر ملاحہ و مخاطبہ الہیہ سے انکار کر کے ادر نادانی سے

یہ کہے کہ ملاحہ و مخاطبہ الہیہ کا دعویٰ ایمان بالغیب کے معنی صرف ایک خالص مادہ پرست انسان ہی اس سے انکار کر سکتا ہے لیکن وہ شخص جو ظاہری عالم کے ساتھ عالم غیب پر بھی ایمان رکھتا ہے دوسرے لفظوں میں جو شخص ایمان بالغیب کا دعویٰ دار ہے وہ اس خالص روحانی تجربہ سے اس وقت انکار کر سکتا ہے جب وہ روحانی طور پر صم صم بکم عمی شہم لایرجون کی تعریف میں آتا ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے شروع ہی میں دونوں عالموں اور ان کے حقائق کو ایک دوسرے سے نہایت صحیح و بیخ الفاظ میں بیان کر دیا ہے جو لوگ روحانی عالم پر ایمان رکھتے ہیں ان کی صفات واضح طور پر بیان کر دی ہیں یعنی وہ صلاہ تام کرتے ہیں اتفاق کرنے میں ادر اللہ تعالیٰ کے کلام پر ایمان رکھتے ہیں ادر آخرت پر یقین رکھتے ہیں یہ متقی لوگ ہیں جو دنیا پر کامیاب نہیں ہیں ادر اللہ تعالیٰ سے صلاح پانے والے ہیں ان کے مقابلے میں وہ گردہ ہے جن کے دلوں پر اللہ تعالیٰ نے مہر کر دی ہے۔ جن کے روحانی کان نہیں جن کی روحانی آنکھوں پر پردہ پڑا ہوا ہے یہ عالم غیب یعنی روحانی عالم کے بہرے ادر اندر سے ہیں۔

بہرے ادر اندر سے ہونے والے کوئی الغرض یہ وہ لوگ ہیں جو روحانی کان دھونے کی وجہ سے ملاحہ و مخاطبہ الہیہ سے محروم ہیں۔ ان کو خواہ اسے ہمارے رسول قہرنا ڈر لے جتنا سمجھائے یہ نہ تو سنیں گے اور نہ دیکھیں گے یہ روحانی بہرے کو کھینکے بھی ایمان نہیں لائیں گے کیونکہ یہ لوگ عالم روحانی کے حقائق کو بھی عالم ظاہر کے حقائق کی طرح صرف ظاہری آنکھوں سے دیکھتا چاہتے ہیں ادر ظاہری کالوں سے روحانی آواز سننا چاہتے ہیں حالانکہ جن لوگوں کے علوم سے یہ روحانی عالم کے حقائق کو جاننا چاہتے ہیں انہوں نے کبھی یہ دعویٰ نہیں کیا کہ وہ غیب یعنی روحانی عالم کے متعلق تحقیقات کر رہے ہیں انہوں نے تو صرف بعض الفاظ میں اس میں دخل اندازی سے انکار کر دیا ہے مگر یہ لوگ ان کے مشابہت اور تجرباتی کو لے کر عالم غیب یا روحانی عالم کے حقائق کی جانچ پڑتال کرنے لگے ہیں حالانکہ ہم نے قرآن کریم کے شروع ہی میں بنا دیا ہے کہ یہ کتاب بلا شک و شبہ ان متقی لوگوں کی کھائی کے لئے نازل کی گئی ہے جو ایمان بالغیب رکھتے ہیں یعنی عالم روحانی کو جو انہی حواس کے مشابہہ ادر تجربہ میں نہیں آسکتا ظاہری حواس کے مشابہہ ادر تجربہ سے معلوم کر دے حقائق سے نہیں معلوم کرنا چاہتے بلکہ غیب یعنی عالم روحانی کے حقائق کو ان پیمانوں ادر سببوں سے سمجھتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے اپنی اس کتاب قرآن کریم میں ان کی ہدایت کے لئے بیان کئے ہیں دینی صحیفہ

# مقامِ خاتم النبیین کی عظمت

اذکر محمد موعود محمد درین عاصم ایم - لیکن چنانچہ لایحیاء الاصلہ کا لہجہ ہے

(۲)

تمام انبیاء سابقین اپنے وقت میں رسول اللہ تھے۔ لیکن چونکہ جس شدت اور وضاحت اور اسطفاً شان کے ساتھ رسالت کی صفت کا اظہار آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ ہوا۔ ایسا آپ سے پہلے انبیاء سے نہیں ہوا تھا۔ اس لئے یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفتِ خاصہ شہری۔ اور مطلب یہ تھا کہ رسول اللہ جوئے کے لحاظ سے آپ تمام انبیاء پر افضلیت رکھتے ہیں۔ اور رسول اللہ ہونے کے لحاظ سے کوئی آپ کا لگا نہیں کھا سکتا۔

رسول اللہ کے صفتِ خاصہ یہ ہیں کہ اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ صفت ہی دعوت ہے۔ یا اس کا کوئی ثبوت بھی ہے؟ اس سوال کا جواب یہ ہے کہ یہ دعوت اپنے ساتھ نہایت شاندار اور واضح دلائل رکھتا ہے۔ اس غرض کے لئے ہمیں

- (۱) جو پیغام آپ نے دنیا کو پہنچایا اس کی شان ہے
- (۲) اور جس شان سے آپ نے اس پیغام کو پہنچایا اس کا مقام ہے
- (۳) امر اول یعنی پیغام الہی کی شان ان تین امور پر غور کرنے سے صاف ظاہر ہے
- (۴) کلام الہی کا ذاتی کمال
- (۵) کلام الہی کی حفاظت
- (۶) کلام الہی کے اثرات

## کلام الہی کا ذاتی کمال

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو کلام نازل ہوا یعنی قرآن شریف۔ اس کے مقابل پر کلام کوئی اور کچھ نہ ہو سکتا جو اس کا چھایا ہو۔ کیونکہ یہ کلام اپنی ظاہری اور باطنی خوبیاں میں اپنی نظیر نہیں رکھتا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے جلیقہ دی ہے۔ کہ اس کلام کی نظیر پیش کرے۔ یہ جلیقہ ہمیشہ کے لئے قائم ہے جس کا جواب اب تک کسی سے نہیں آیا۔ اور نہ آئندہ کسی سے آئے گا۔ یہی وہ امر اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ کلام اس پیغام جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا کو پہنچایا گیا ہے نظیر ہے۔ اور کیا اس کلام کا بے نظیر ہونا اس بات کا ثبوت نہیں کہ آپ کی رسالت بھی پہلے رسولوں کی

رسالت کے مقابل میں ہے نظیر ہے۔

## کلام الہی کی حفاظت

یہ جو کلام آپ نازل ہوا۔ وہ اپنی ذاتی خوبیوں کے علاوہ اس کلام کے جس کی حفاظت خود اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ لی ہے۔ اسی لئے فرمایا

انا نحن نزلنا الذکر وانا نحن لحافظون۔

(سورہ حجر کو ع ۱)

کیا اس کلام کے مقابلہ پر سابقہ الہی کتب مثلاً توریت انجیل عیسیٰ صحت و دینیل کتب کو رکھا جا سکتا ہے جس کلام کی حفاظت خود اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ لی ہے۔ اسکی اہمیت کا اندازہ لگانا کیسے ممکن ہو سکتا ہے

## کلام الہی کے اثرات

اس کلام کی تاثیر کی یہ شان ہے کہ اسی نے عرب کے اہل اور ناکندہ ترائش لوگوں کی نہایت تھوڑی مدت میں کایا بیٹ دی۔ جو جابل اور اٹھی کھلتے تھے۔ دنیا کے استادین کئے۔ ایسے انقلاب کی مثال ہم سابقہ میں تلاش کرنا لاحاصل ہے۔

مرد و مر۔ یعنی اس پیغام کو حشر شان اور جس قربانی اور محنت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں پہنچایا۔ اس کی نظیر بھی ہم سابقہ میں نہیں ملتی۔ پھر اس پیغام نے جتنی جلدی دنیا میں نفوذ حاصل کیا۔ اس کو دیکھ کر یورپ کے مستعجب مشرقتین بھی انگشت بد نماں ہیں۔ اور آپ کی کامیابی کو دیکھ کر بادل ناخواستہ انہیں بھی تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ اس کامیابی کی مثال کسی دوسری مذہبی قوم میں نہیں ملتی۔

پیغام الہی کی اس شان کو دیکھ کر یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ رسول اللہ کی صفت کے حامل ہونے میں آپ بے نظیر ہیں۔ یہی لئے یہ آپ کی صفت خاصہ ہوئی۔ غور کرنا چاہئے کہ کیا ایسا کلام کسی ناقص پر نازل ہو سکتا ہے عاقل دکلا۔ پس وہ رسول جو ایسے کلام کا حامل ہے جو نہیں سکتا کہ وہ خلیل اللہ نہ ہو۔ جو نہیں سکتا کہ وہ کلیم اللہ نہ ہو بلکہ جب تک وہ ایسا خلیل اللہ نہ ہو۔ جو پہلے خلیل اللہ سے بڑھ کر ہو۔ ایسا کلیم اللہ نہ ہو۔ جو پہلے کلیم اللہ سے بڑھ کر ہو۔ یہ تصور ہی کیسے کیا جا سکتا ہے

کہ ایسا عظیم شان اور کمال کلام الہی پر اثر کر سکتا ہے۔ پس اس کلام کی بے نظری جو آپ پر اترا آپ کے بے نظیر رسول ہونے پر شاہد ناظر ہے۔

## آفتاب اور قمر

اسی طرح آپ کا بے نظیر ہونا آپ کے ان صفات میں بھی کمال اور کمال ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ جو آپ سے پہلے انبیاء کو عطا کی گئیں۔ آپ خلیل اللہ ہیں۔ جو پہلے خلیل اللہ سے بڑھ کر آپ کلیم اللہ ہیں۔ مگر پہلے گور پہلے کلیم اللہ سے بڑھ کر۔ لیکن یوں چنانچہ چاہئے کہ آپ خود اقدس تمام صفات میں تمام انبیاء سے بڑھ کر ہیں۔ خدا تعالیٰ کی اس فضل شہادت نے ثابت کر دیا۔ کہ کوئی نبی کسی صفت میں آپ کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔

اگر بعض آپ خلیل اللہ ہونے میں حضرت ابراہیم کے برابر ہیں۔ تو کیا وہ جسے کہ جس محبت اور میاں کا اظہار خدا تعالیٰ نے آپ سے کیا وہ حضرت ابراہیم سے نہ کیا۔ اگر آپ کلیم اللہ ہونے میں حضرت موسیٰ کے برابر ہیں۔ تو کیا وہ جسے کہ خدا تعالیٰ نے جس شان کا کلام آپ سے کیا وہ حضرت موسیٰ سے نہ کیا۔ یہی حقیقت کہ انہیں نے فرمایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ کی صفتِ خاصہ کے حامل ہونے کی وجہ سے انہی ذاتی صفات میں بھی دوسرے انبیاء سے بڑھ کر ہیں بلکہ یہی نہیں آپ انہماں کمال کے لحاظ سے ان صفات کے بھی حامل ہیں جو دوسرے انبیاء کو حاصل نہیں ہوئیں۔ پس خدا تعالیٰ کی اس فعلی شہادت کی وجہ سے کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں رہتی کہ آپ رسول اللہ کی صفتِ خاصہ کی وجہ سے تمام انبیاء پر کی فضیلت رکھتے ہیں۔

## مقام رسول اللہ کے اثرات

جب ہم صفت کے لحاظ سے کسی کے نام پر توجہ کرتے ہیں تو اس کے دو مفہوم ہمارے سامنے آتے ہیں ایک اسکی اہمیت دوسرے اسکی اثرات مثلاً بارش کا تلفظ جب کسی کے متعلق استعمال ہوتا ہے تو اس سے ایک تو اسکی ذاتی شان کا خیال دل میں آتا ہے دوسرے اسکی اثرات کا خیال جو اس سے ظاہر ہوتے ہیں اور دوسرے لوگوں پر اترا مانا ہوتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفتِ خاصہ

رسول اللہ پر منحصر کرنے سے بھی دونوں حالت پیدا ہوتی ہیں۔

۱۔ ایک آپ کی ذاتی شان جس کا کچھ نقلہ ذکر بلکہ صفحات میں ہو چکا ہے۔

۲۔ آپ کا اضافہ اور اس کے اثرات جو دوسرے لوگوں پر ظاہر ہوتے ہیں۔

جب یہ امر ثابت ہو گیا کہ رسول اللہ آپ کی صفتِ خاصہ ہے اور اس وجہ سے آپ تمام انبیاء پر فضیلت رکھتے ہیں تو لافاً ماننا بڑے گام کہ آپ کی اتباع کے اثرات بھی بے نظیر ہیں چنانچہ یہ صرف خیال ہی نہیں بلکہ خدا تعالیٰ آپ کی امت کو خطاب کرتے ہوئے فرماتا ہے

کنتم خیر امة اخرجت للناس یعنی اس امت محمدیہ کے لوگوں خیر امت ہو جس سے مقصود عوام کو ناکندہ پہنچا ہے۔ یہ تو دعویٰ تھا اب اس دعویٰ کے دلائل پختہ کرنا چاہئے۔

- ۱۔ کسی قدم کی ترقی دو بڑے اصول میں منقسم ہے
- ۲۔ دینی ترقیات۔
- ۳۔ دنیوی یا مادی ترقیات

## امت محمدیہ کی دینی یا مادی ترقیات

سب سے پہلے ہم امت محمدیہ کی دینی و روحانی ترقیات کو لینے ہیں اور مقابلہ کے لئے ہم اہم سابقہ کی دینی ترقیات پر بھی غور کرتے ہیں کہ ان کو اپنے انبیاء کی اتباع میں لوگوں کو کون سے مقامات روحانی حاصل ہوتے تھے۔ قرآن شریف کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ مقامات مقام صدیقیت و مقام شہادت و غیرہ تھے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

الذین آمنوا باللہ ورسولہ اولئک ہم الصدیقون والشہداء عند ربہم۔

(سورہ حدید کو ع ۲)

یعنی جو لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول پر ایمان لائے تھے وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک صدیق و شہید کے مقامات رکھتے تھے یہی بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بھی گئی ہے (جمع شہد شہد اللہ یعنی نبوت جس کی تشریح بعد میں کی جائے گی) چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

من ینطق باللہ فالمرسلون قوادلائل مع الذین انعم اللہ علیہم من الانبیاء والمصدیقین والشہداء والمصلحین۔

(انسداد کو ع ۹)

یعنی جو لوگ اللہ اور اس رسول (المرسل) میں ال سے حضور کی صفت خاصہ کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ کی اطاعت کریں گے

"سیدنا لا فہان" کے خلافت منبر کے لئے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وکرامتہ کا ایک خاص پیغام

احمدی بچے یہ سن کر بہت ہی خوش ہوں گے کہ ان کے رسالہ تفسیر لا فہان کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وکرامتہ نے ایک خاص پیغام مرحمت فرمایا ہے جو حضور اقدس کے دستخط کے ساتھ تفسیر کے خلافت منبر میں شائع ہو رہا ہے۔ حضور کے قیمتی پیغام کے علاوہ حضرت سیدہ نوابہ بلکہ بیگم صاحبہ نظرہا العالیہ اور حضرت سیدہ ام متین صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کے خاص پیغامات بزرگانِ سلا کے متعدد مضامین احمدی شوقی لفظوں اور تصاویر سے بھی خلافت منبر میں ہو گا۔

جو احباب اپنے بچوں کے لئے یہ قیمتی روحانی تحفہ منگوانا چاہیں وہ فوراً اطلاع دیں درجہ جو سکتا ہے کہ بعد میں یہ منبر کسی قیمت پر بھی انہیں نہ مل سکے۔ مستقل خریداروں کو انشاء اللہ سلاز جندہ (پانچ روپے) میں ہی یہ منبر ارسال کر دیا جائے گا۔ (مجموعہ اشاعت خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

عزیز ڈاکٹر محمد عبدالرشید کی رحلت

(ادب محترم مولوی محمد عیاض صاحب لاری)

عزیز ڈاکٹر محمد عبدالرشید مخدوم رضی اللہ عنہ کو تین ۲۵ اپریل بروز جمعہ پانچ بجے صبح اپنے سولی کو پیارے گھونٹے میں انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کو عرصہ میں خدائے فضل سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے دیدار اور کلماتِ طیبہ کے سننے کی سعادت حاصل ہوئی اور اس بیان کے خزانے سے مبارک وہ جواب ایمان لایا۔ صغار سے ملا جملہ کھوپایا

تلازمیہ نوم کی نظر میں حضرت سید محمد علیہ السلام کی ہدایت پر توجہ فرمائی اپنے اتر بار اور شہ دادوں سے بہت اچھا پڑاؤ رکھتے تھے اور نالی امداد کو بڑی بڑی رقم سے امداد دیتے رہتے تھے آپ کو طبی اور سلسلہ عالیہ کے چندوں کو بڑی سعی و کوشش سے امداد کرتے تھے آپ جری و دلیر اور باوقار تھے ملازمت کو پسند نہ کیا اور استغناء و دیگر اپنے پیشہ کو نہایت تدریجاً فریختے ایسا چلا گیا کہ چند دنوں میں خاص و عام نے آپ کو عقیدہ وجود اللہ تعالیٰ جو ہر پاکو مستغاثہ فیہا نشو و نما کیا عرب کے بیمار ہونے کا پہلا گناہ تو خدا ہی کی نیکو گمانی اور فریختہ خود سے سے مت بڑھاتے تھے ان دنوں وہ نہایت عمدہ اخلاق کے تھے ہر اس دیوان کو نزدیک نہ آ دیتے تھے اپنے بچوں کو نماز کا پابند رکھتے تھے اور سب سے نہایت شفقت سے سلوک کرتے تھے پانچ نازدوں کے اوقات میں بڑا کسبیتی سے نماز ادا کرنے کے لئے کھڑے ہو جاتا تھا عبادت کے دہان میں آپ نے اپنے بچوں سے کہا اللہ تعالیٰ کے ارادہ کے سوا کوئی کسی کو ذمہ دہر نہیں ہے پھر ان کے سامنے کھجے یہ بات ڈھکی چھپی سے کہ تم سے کہیں بزدلی کا اظہار ہو ا ہے حضرت ام المومنین علیہ السلام پر بار و بار فریختہ سے ڈر اور شفقت رکھتے تھے ہر ان کے حالات پر توجہ فرماتے تھے عین عزم و جہاد میں ان کی دعا میں لینے کے لئے حاضر ہوتے تھے آپ کی نسبت جائل کے شہر قبیلہ وک سے ہے آپ کی دادی والدہ اور چھوٹی امی صاحبہ جارتہ مولوی عبدالرحیم صاحبہ اللہ عنہم تھیں ان کے مقبرہ بہشتی میں آرام منہ مارا ہے۔ برادر عزیز مرحوم کے مرنندہ جند ڈگری میں انیم سبھو نے لکھنؤ کالج میں تعلیم کی اور والد مرحوم کے کام کو مہیا لیا ہے اللہ تعالیٰ باب کی طرح ان کو بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ماریات پر نظر رکھنے والا کرے لے اور جو عزیز مرحوم کی بدنامی میں گھل رہے ہیں ان کو صبر جمیل کی توجی دے۔ اس سرانے فانی میں ہر ایک کے لئے ایک دن آئے گا اور ایک دن جانے کا مقدمہ ہے مبارک و خوش نصیب وہ ہے جو اس عارضی قیام میں اللہ نیت کی عزت و جلال کا باعث ہو

قرآن کی نسبت تکین نفس انسان کے لئے زیادہ ضروری ہیں کیونکہ انکار ہو سکتا ہے جس حالت میں کہ شائد ثابت کر رہا ہے کہ وہ منقول نہیں نہیں اس سے ظاہر ہے کہ اس قدر تدریج مذہب چھانی سے دور ہیں کہ یہ تو ان کو افرار ہے کہ انسانی فطرت کی حیثیت اور عقلی قوتیں اب بھی ایسی ہی ہیں جیسا کہ پہلے تھیں مگر اس سے وہ منکر ہیں کہ انسانوں میں روحانی قوتیں اب بھی ایسی ہی باقی باقی ہیں جیسا کہ پہلے تھیں۔ (حقیقت اللوحی صفحہ ۶۷)

وہ ان لوگوں میں شامل ہوں گے جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام کیا یعنی نبیوں، صدیقوں، شہیدوں اور صالحین میں اس آیت سے صاف ظاہر ہے کہ امت محمدیہ کو وہ مقامات منور حاصل ہوں گے بلکہ جو کچھ ان میں جو پہلے انبیاء کی امتوں کو حاصل ہوتے تھے جب یہ امر طے ہو گیا تو اب اس بات پر غور کرنا چاہیے کہ ان مقامات کو حاصل کرنے میں امت محمدیہ کی کیا شان ہے اس شان کا اندازہ کرنے کے لئے دو باتوں پر غور کرنا چاہیے اول۔ امت محمدیہ میں اصحاب و ارجح روحانی کی تعداد یعنی کیت صحابہ دوم۔ امت محمدیہ میں اصحاب و ارجح روحانی کی شان یعنی کیفیت صحابہ امر اول

سب امتوں کی تاریخ تو ہمارے سامنے نہیں مگر ایک امت یعنی بنی اسرائیل کی تاریخ ہمارے سامنے ہے امت محمدیہ کے ساتھ اس کا مقابلہ کر کے ہم معلوم کر سکتے ہیں کہ ان امت سابقہ کے مقابلہ پر اس امت کی کیا شان ہے مگر اس سوال کو حل کرنے سے پہلے ہمیں معلوم کرنا چاہیے کہ انبیاء کی کیا شان ہے اس کے متعلق قرآن شریف فرماتا ہے

وَلَقَدْ ضَلَّ قَبْلَهُمْ أَكْثَرُ الْأُولَئِينَ وَلَقَدْ أَدْبَلْنَا فِيهِمْ مِّنْ دُونِ - (سورہ الصفحہ آیت ۱۰)

یعنی یقیناً یہی قوموں کی اکثریت گمراہ ہو جاتی تھی اور یقیناً ان میں ڈرانے والے بھیجتے تھے۔ اس معجزہ کی اور آیات بھی قرآن شریف میں موجود ہیں ان آیات سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ یہی قوموں میں انبیاء اس وقت بھیجے جاتے تھے جب کہ ان کی اکثریت گمراہ ہو جاتی تھی بنی اسرائیل پر نظر ڈالو تو صحابہ معلوم ہو گا کہ اس قوم میں انبیاء متواتر آتے رہے ہیں (جاتی)

بقیہ لیسہ صفحہ ۲ سے آگے

جو باہمت کا حکم رکھتی ہے ان کو ان واقعات سے انکار نہیں ہو سکتا اور نہیں کہہ سکتے کہ وہ سب تمام لوگ بھی ان کی طرح اندھے ہی میں جیسا کہ ہر روز مشاہدہ میں آتا ہے کہ کوئی انہماک اس بات پر چھوڑتا نہیں کہ کتنا کوسو با کھا ہونے کا دعویٰ کرے دلتے جھوٹے ہیں اور اس سے انکار کر سکتا ہے کہ بجز اس کے ہزاروں آدمیوں کی آنکھیں موجود ہیں کیونکہ وہ دیکھتا ہے کہ وہ لوگ اپنی آنکھوں سے کام لیتے ہیں اور وہ کام کر سکتے ہیں ہوا اندھا نہیں کر سکتا ہاں اگر کوئی ایسا زمانہ آتا جس میں سب لوگ اندھے ہی شے ہوتے اور ایک بھی سوجا کھانا نہ ہوتا تیس بجٹ کے پیرا ہونے کے وقت کہ گزشتہ زمانوں میں سے کوئی ایسا زمانہ بھی تھا کہ اس میں سوجا کھانے ہی پیدا ہوتے تھے انہوں کو انکار اور شافی چھوڑنے کی بہت گنجائش تھی مگر میرے خیال میں سے کہ انہماک اس بحث میں اندھوں کی ہی فتح ہوتی کیونکہ جو شخص صرف گذشتہ زمانہ کا ہی حوالہ دیتا ہے اور بنی اسرائیلی طاقتوں اور کمالات کا اس کو دعویٰ ہے وہ کسی انسان میں دکھلا نہیں سکتا اور کہتا ہے کہ وہ تو میں اور ہاں تیس آگے نہیں بلکہ پیچھے رہتی ہیں ایسا شخص تو تحقیق کی رو سے اس کو ہر جہاں شہرتا ہے کیونکہ جس حالت میں فیاض مطلق نے جو کچھ انسانی فطرت کے جسمانی حصہ کو تو میں عطا کی تھیں جیسے قوت باصرہ، سامعہ، شامہ، لامعہ، حافظہ، متفکرہ وغیرہ وہ اب تک انسانوں میں باقی باقی ہیں تو پھر کیونکر خیال کیا جائے کہ جو روحانی قوتیں انسانوں میں پہلے انسانوں میں تھیں اس زمانہ میں وہ تمام قوتیں ان کی فطرت سے مفقود ہو گئی ہیں حالانکہ وہ تو میں جسمانی خود یہ کتاب ہی اس بات کا ثبوت ہے کہ ہم بشر سے اپنے رسول کے ذریعہ کام کرتے ہیں بشر ہم نے اسی کتاب میں بتایا ہے کہ ہم بشر سے وحی کے ذریعہ اور دیا اور مکاشفات کے ذریعہ کام کرتے ہیں اس لئے جو لوگ مکاشفات پر کو ضغاث اطلاق کرتے ہیں اور لشور کا کوشہ بتاتے ہیں وہ جھوٹے ہیں وہ ظاہری باتوں کو خیب کی باتوں پر سپناں کرتے ہیں اور جو لوگ ضغاث اطلاق کو مکالمہ و مخاطبہ السیدہ کہتے ہیں وہ بھی جھوٹے ہیں اور خیب کی باتوں کو ظاہری باتوں پر قیاس کرتے ہیں اس لئے یہ دونوں گروہ ہمز یکہ معنی نھم لا یرجعون کی تعریف میں آتے ہیں ختم اللہ علی قلوبہم و علی سمعہم و علی ابصارہم غشاوۃ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نہاتے ہیں:-

اس جگہ الہام کے فریختہ کو یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ وحی دو قسم کی ہے وحی الہامیہ اور وحی الاصلغفار۔ وحی الہامیہ بعض اوقات موجب بلائیں ہوتی ہے جیسا کہ ہم اسی ویر سے بلائیں مگر صاحب وحی الاصلغفار بھی بلائیں ہوتی ہوتا اور وحی الہامیہ ہر ایک کو حاصل نہیں ہوتی بلکہ بعض انسانی طبیعتیں ایسی بھی ہیں کہ جیسے جسمانی طور پر بہت سے لوگ گونگے اور بے اور اندھے پیدا ہوتے ہیں ایسا ہی بعض کی روحانی قوتیں کا عدم ہوتی ہیں ایسے اندھے و دوروں کی روحانی سے اپنا گزارہ رکھتے ہیں ایسا ہی یہ لوگ بھی کرتے ہیں لیکن اوجہ عام شہادت کے

# رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک ارشادات

## فریضہ حج کی اہمیت

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث ہے  
عن ابن عباس رضی اللہ  
عنہما قال خطبتنا رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
فقال ان اللہ کتب علیکم  
الحج (مسلم)

ترجمہ:- حضرت ابن عباس بیان کرتے ہیں کہ  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خطاب کرتے  
ہوئے میں فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے تم پر حج کو  
فریضہ کیا ہے۔

تشریح:- اسلام کے ارکان خمسہ میں سے  
حج عشق و محبت کی اس مبارک گھڑی کا نام  
ہے جبکہ ایک عاشق اپنی تمام منازل سلوک و  
روحانیت طے کر چکا ہے مگر اس کے قلب میں  
ایک حسرت رہتا باقی رہ جاتی ہے کہ میرا با  
حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم  
کے مولد و مدفن کو اپنی آنکھوں سے دیکھ  
سکوں جہاں آنحضرت کو خدا تعالیٰ کی وحی  
سے مشرف کیا گیا۔ جس مقام میں حضور  
مینام اسلام پہنچاتے رہے۔

فریضہ حج کا مرکزی نقطہ ان مبارک  
تاریخی شخصیتوں اور مقامات مقدسہ کی یاد  
ہے جن کے ذریعہ اس قسم کی دعاویات اور  
مقامات منصف نہ ہو سکتے ہیں جو دنیا  
میں تو جیسی اشتاعت کا باعث ہوئے۔  
حضرت ابراہیم، حضرت اسماعیل، حضرت ابراہیم  
اور نبی سے بڑھ کر باقی اسلام حضرت  
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس  
یا دعاؤں نے دنیا میں اس قسم کے دائمی  
نقوش کی بنیاد رکھی ہے۔ جو گلوب سے جو  
ہیں ہو سکتے اور ایسی دوسرے تذکیر نفس میں  
مدد ہوتی ہے۔ حج کرنے وقت انسان اپنے  
اندھی معمولی تبدیلی کرنا ہے اس کے مدنی  
آنحضرت کے اسرارہ حزن کا نقشہ آجاتا ہے  
جس کے نتیجہ میں اس کا قدم نیکیوں کی طرف  
اٹھتا ہے اور اس کے گفتار و کردار میں ترمیم  
اور تجدید کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ یہی وہ  
ہے کہ آنحضرت فرماتے ہیں:-

من حج ولم یفسق فرج  
کیوم ولدتہ امہ

یعنی جس شخص نے حج کیا اور کسی کی بوجہ  
اس سے سرزد نہیں ہوئی اس کی حالت ایسی  
ہوگی جیسا کہ اس کو اس دن اس کی مائے  
جنابہ ارشاد مبارک ہر صاحب حج کے نفوس  
اخلاق اور اصلاح نفس کی طرف رہنمائی

کر رہا ہے۔ حج کے اجتماع میں بین الاقوامی  
اسلامی اخوت کا سبق دیا جاتا ہے اور دنیا  
جاتا ہے کہ اسلام دنگ و نسل اور قومیت  
میں امتیاز کے سخت خلاف ہے

انفرد فریضہ حج مسلمان کی قومی  
ملی اور انفرادی مشکلات کا حل پیش کرتا  
ہے اور اصلاح نفس اور اسلامی اخوت  
کے قیام کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔

## عبادت میں غلو سے کام نہ لو

عن ابن مسعود رضی اللہ

عنہ ان یحیی صلی اللہ علیہ

وسلم قال ہذا المتطوعون

قالہم ثلاثا (مسلم)

ترجمہ:- ابن مسعود سے روایت ہے کہ حضرت  
رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ غلو سے  
عبادت کرنے والے تباہ ہو گئے۔ آنحضرت نے  
اس فقرہ کو تین بار فرمایا۔

تشریح:- حج پر عمل متعطل اور مدوامت اختیار  
کی جاتے وہ کام عیب ہی بابرکت ہوتا ہے اور  
اصل مقصد کے حصول میں بھی کامیابی ہوتی ہے  
عبادت الہی میں مالا یطاق تکلیف اٹھانا نہ  
اپنے نفس کے لئے نقصان کا باعث ہے بلکہ  
جہ متعلقین کے لئے بھی مہم مہم تکلیف ہے اور اگر  
کسی قسم کا نقص جو عبادت میں غلو کا ہے وہ  
کسی قبیلہ یا قوم کا پیشوا ہو تو اس کے غلط فہم  
کی وجہ سے کئی افراد فتنہ اور ابتلاء میں  
پڑ سکتے ہیں۔

آج کل عبادت میں بعض پسماندہ عقائد میں  
عجیب قسم کی بدعتوں کا ادکاب کیا جا رہا ہے جن کا  
استنباط اور جوڑنے تو قرآن کریم سے اور نبی  
حدیث فریضہ سے مناسب اور نہ ہی عقل سلیم  
اس کو جانے توڑ دیتی ہے جسم کو بلاوجہ تکلیف  
دینا اور پھر اس کے نتیجہ میں جسمانی کمزوری  
میں مبتلا ہو جانا سراسر افسوس ہے۔ اسلام اپنے  
بنیادی اصولوں میں اتہامی سادہ ہے۔

## بارہمی انجاد و محبت

عن ابی موسیٰ رضی اللہ عنہ  
قال قال رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم المؤمن للمؤمن  
کالبنیان یشدہ یعضہ  
بعضاً وشدتک بین اصابعہ  
(متفق علیہ)

ترجمہ:- ابی موسیٰ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک مومن دوسرے  
مومن کے لئے جھنڈا بنیاد کے ہے جس کا ایک

حصہ دوسرے مضبوط کرتا ہے یہ فرماتے  
ہوئے! آنحضرت نے اپنا رسد اک انھیں لیں  
ایک دوسرے میں والا۔

تشریح:- ابی تسان اور اخوت انفرادی  
اور اجتماعی رنگ میں سراسر رحمت اور برکت  
ہے اور یہ بخونی اگر قومی دنگ میں وسیع ہو جائے  
تو ایسی قوم زندگی کے ہر پہلو میں کامیاب ہوتی  
ہے اور ایسی قوم کا ہر فرد خوشحالی کی زندگی  
برکتا ہے یہ وہ بنیادی اصل ہے جس پر  
عمل پیرا ہو کر ہر قوم ترقی کر سکتی ہے۔ اگر کسی  
خاندان کے خوشحال افراد اپنے خاندان کے  
محتاج اور معذور رشتہ داروں کی مدد کریں اور ان  
کو قرضہ سہی دے سکر ان کے بچوں کی تعلیم کا  
خیال رکھیں تو یہ خاندان مضبوط ہو سکتا ہے  
اور ترقی کی منازل طے کر سکتا ہے۔ اس حدیث  
کو زندگی کے ہر شعبہ میں اگر بروئے کار لایا جائے  
تو اس کے بڑے مبارک نتائج حاصل کئے ہیں۔

## بچوں کو نماز دل کا پابند بناؤ

عن عمر بن شعیب عن  
ابیہ عن جدہ رضی اللہ  
عنہ قال قال رسول اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم مرطوا اولادکم  
باصلوۃ وھم ابناء سلیع  
سنین واضربوھم علیھا  
دھم ابناء عشر وھم قوا  
بینھم فی المضاجع۔

(ابوداؤد)

ترجمہ:- حضرت عمر بن شعیب نے اپنے باپ سے  
اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنے بچوں کو نماز  
پڑھنے کی تاکید سیکھا کر جب کہ وہ سات سال  
کے ہو جائیں اور دس سال کی عمر میں اگر نماز  
کی اور سبکی سے انکار کریں۔ تو بے شک انہیں مردنشی  
گردنچہ سال کی عمر میں بچوں کو بستروں میں  
انگ سلا یا کر دو۔

تشریح:- اس حدیث میں بعض پسماندہ عقائد میں  
عجیب قسم کی بدعتوں کا ادکاب کیا جا رہا ہے جن کا  
استنباط اور جوڑنے تو قرآن کریم سے اور نبی  
حدیث فریضہ سے مناسب اور نہ ہی عقل سلیم  
اس کو جانے توڑ دیتی ہے جسم کو بلاوجہ تکلیف  
دینا اور پھر اس کے نتیجہ میں جسمانی کمزوری  
میں مبتلا ہو جانا سراسر افسوس ہے۔ اسلام اپنے  
بنیادی اصولوں میں اتہامی سادہ ہے۔

تشریح:- نماز اسلام کا بنیادی فریضہ  
ہے جس کا تعلق مانتہ توحید باللہ سے ہے  
اس لئے اس فریضہ کی طرف توجہ بچپن سے  
ہی کرنی چاہئے۔ اس حدیث میں والدین سے  
خطاب کیا گیا ہے کہ سات سال کی عمر سے ہی  
بچوں کو آہستہ آہستہ نماز پڑھنی سکھلاؤ  
تین سال کے عرصہ میں بچہ کی ذہنی استعداد  
اتنی ہو جاتی ہے کہ وہ اس فریضہ کی طرف  
باقاعدہ عملی توجہ کرے اور اگر اس عرصہ  
میں وہ نماز نہیں پڑھتا حالانکہ دس سال  
کی عمر میں داخل ہو جاتا ہے تو اس کو مردنشی  
کرنی چاہئے۔ اس مردنشی میں کسی قسم کا جبر  
اگرہ نہیں ہے بلکہ والدین جو بچوں کی ہوسوگیا  
کے لئے ہی پیدا کئے گئے ہیں۔ ان کا ہر ذریعہ  
ہے کہ وہ تربیت کرتے وقت سختی کریں اور  
اس وقت سختی کا نتیجہ برکت اور رحمت ہے  
دس سال کی عمر میں بچوں کو انگ سلانے کی  
یہ حکمت ہے کہ اس عمر میں بچہ کے جذبات  
میں ایک قسم کا بیجاں اور شعور قدردانی دنگ  
میں پایا جاتا ہے۔ اور بچہ کو جس طرف بلگایا  
جائے اس طرف ہی اس کا میلان ہو جاتا ہے  
اور اس میلان کا اثر ساری عمر رہتا ہے اور  
انگ سلانے سے بچہ بہت سی غلط عادات  
اور قباحتوں سے بچ جاتا ہے۔

نیز بچہ کو انگ سلانے سے اس کے اند  
غیر معمولی جرات و شجاعت پیدا ہوتی ہے۔  
یہ ایک دوسرے کے سانس سے بعض بیماریوں  
کے گٹنے کا اندیشہ بھی ہوتا ہے۔

## درخواست دعا

خاکسارانہ دونوں چند پریشانیوں میں مبتلا  
ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے  
کہ اللہ تعالیٰ مجھے میرے ارادوں میں کامیابی  
بخنے اور ہر مشکل سے بچائے۔  
(بشارت احمد شجر بائی سکول دیوبند)

## امتحان لجنہ اماء اللہ مرکزیہ

لجنہ اماء اللہ مرکزہ کے شعبہ تعلیم کے تحت لجنہ کے امتحان کے لئے حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصنیف تسد کرامۃ الشہادۃ سنین مقرر کی گئی ہے۔ امتحان  
مؤرخہ ۲۰ جون بروز اتوار ہوگا۔ تمام لجنات سے درخواست ہے کہ وہ اپنی لجنہ میں تحریک کر کے  
زیادہ سے زیادہ مہمات کو امتحان میں شامل کریں اور مثال ہونے والی مہمات کی فہرست  
مرکزہ دفتر میں دس جون تک۔ بھجوا دیں تاکہ سوالات کے بارے میں سمجھا جائے جا سکیں  
نوٹ:- تذکرۃ الشہادۃ لجنہ الاماء لاسلامیہ لجنہ دیوبند سے مل سکتی ہے  
(نائب سیکرٹری شعبہ تعلیم لجنہ اماء اللہ مرکزہ دیوبند)

الفصل آپ کا قومی آرگن ہے۔ اس کی اشاعت کو  
بڑھانا آپ کا فرض ہے۔

# خدام الاحمدیہ مرکزہ کی نویں تربیتی کلاس

مختلف مجالس خدام الاحمدیہ سے ۱۰۳ نمائندگان کی شرکت

خدام الاحمدیہ مرکزہ کی نویں تربیتی کلاس چارمئی سے ربوہ میں شروع ہو چکی ہے۔ جس کی افتتاحی رپورٹ ہم مئی ۱۹۲۲ء کے الفضل میں شائع ہو چکی ہے۔ اس کلاس میں مذکور ذیل مجالس کے خدام شریک ہوئے ہیں:-

نمبر مجالس اور تعداد خدام تربیتی کلاس	نام مجلس	تعداد خدام	نام مجلس	تعداد خدام
۱	راداپنڈی	۱۰	۲۱	گھیسٹ پور ضلع لاہور
۲	سعادت پور ضلع چکرات	۳	۲۲	لاہور شہر
۳	ملک وال	۱	۲۳	گنج منگھورہ لاہور
۴	کھاریاں	۱	۲۴	سیانکوٹ شہر
۵	چکنا نوالی	۱	۲۵	گوجرانولہ شہر
۶	چیم شہر	۲	۲۶	چک چوڑا ننگال ضلع شیخوپورہ
۷	بھیرہ ضلع سرگودھا	۱	۲۷	نشان شہر
۸	خوشاب	۳	۲۸	جہاڑ پور سندھ
۹	سیانوالی	۲	۲۹	قمر آباد (۷)
۱۰	جمگک صدر	۲	۳۰	بیشہ آباد (۷)
۱۱	ربوہ	۲۵	۳۱	نگیال تحصیل (۷)
۱۲	احمد نگر	۳	۳۲	بیدیاں ضلع لاہور
۱۳	لاہور شہر	۳	۳۳	ملوڑی
۱۴	گوجرہ ضلع لاہور	۱	۳۴	ادکارہ ضلع منگھری
۱۵	چک بنگالہ تیردک	۱	۳۵	کراچی
۱۶	چک بنگالہ ضلع لاہور	۱	۳۶	چک لالہ راداپنڈی
۱۷	سمندر دی لائل پور	۱	۳۷	مومڑ
۱۸	چک بنگالہ	۱	۳۸	کوٹلی سندھ
۱۹	چک بنگالہ ضلع لاہور	۱		
۲۰	نویں ٹیک سنگھ	۱		

یاد رہے کہ اس سالانہ اجتماع کے موقع پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین صدیق اکبر (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) نے چند روزہ تربیتی کلاس جاری کر کے کی ہدایت فرمائی تھی۔ چنانچہ اس ہدایت کی تعمیل میں سب سے پہلی تربیتی کلاس سالانہ اجتماع منگھورہ کے بعد ربوہ میں منعقد ہوئی جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے افتتاحی اور اختتامی خطاب فرمایا۔ اب تک اس کلاس میں جو نمائندے شامل ہوتے رہے ہیں ان کی تعداد ذیل ہے:-

سال	نمائندگان	سال	نمائندگان
۱۹۲۱ء	۵۱	۱۹۲۲ء	۵۲
۱۹۲۳ء	۲۵	۱۹۲۴ء	۵۳
۱۹۲۵ء	۲۵	۱۹۲۶ء	۵۴
۱۹۲۷ء	۲۵	۱۹۲۸ء	۲۸

الحمد للہ سالوں کے کلاس میں اس وقت تک ۱۰۳ نمائندگان شامل ہو چکے ہیں۔ یہ کلاس انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸ مئی ۱۹۲۲ء تک جاری رہے گی۔  
(مہتمم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزہ)

# گنج منگھورہ لاہور میں ایک کامیاب تربیتی جلسہ

مورخہ ۲۹ اپریل ۱۹۲۲ء بروز اتوار لہور نامتو مغرب مسجد احمدیہ گنج منگھورہ میں ایک کامیاب تربیتی جلسہ منعقد کیا گیا۔ جناب مولوی شیخ عبدالقادر صاحب مدظلہ نے اس موقع پر خطاب فرمایا۔ سب سے پہلے محکمہ لہور احمدیہ نے خواجہ صاحب نے تلاوت قرآن کریم کی پھر جناب قاضی محمد زید صاحب فاضل لاہور نے اپنے مخصوص انداز میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اہم مقام سے انتہائی قرب کے عنوان پر تقریر فرماتے ہوئے دینی خدمت و فکارت کا تفسیر فرمایا اور بتایا کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہ صرف یہ کہ ذمہ انبیاء علیہم السلام میں ہی شامل ہیں بلکہ آپ تمام انبیاء کے کلمات کے جامع ہیں۔ آپ کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صفات الہیہ کے کامل مظہر ہیں کے موضوع پر نہایت جامع و پرمعانی تقریر فرمائی اور بتایا کہ کسی انسان کے لئے یہ ممکن نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان و مقام کی انتہا کو معلوم کر سکے۔ آپ نے قرآن کریم کی متعدد آیات اور حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کئی خاص اشعار پیش کرتے ہوئے ثابت کیا کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کو اسکی دوئم طور پر کس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے وجود باریک سے ظاہر فرمایا۔

آپ کے بعد جناب مولانا ابراہیم صاحب اللہ دہ صاحب جالندھر کی تقریر فیضان نبوت محمدیہ کے موضوع پر شروع ہوئی۔ آپ نے نہایت عالمانہ انداز میں وقت کی قلت کے پیش نظر باوجود نہایت اختصار کے جامع دلائل کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیضان نبوت کے ضمن میں دس امور ایسے دکھائے اور ان میں بیان فرماتے کہ حاضرین نصیر ہوتے ہوئے تھے۔ جلسہ میں لاڈ سپیکر کا اور دستورات کے لئے پردہ کا عمدہ انتظام تھا۔ کثرت سے غیر اذیت دہنہ احباب شہر سے آن کر کے نہایت سکون سے جلسہ تقاریر سنتے رہے۔ صدر نے حاضرین و اشراف پر ایسے کا شکریہ ادا کیا اور دس نئے شبہ اہواز و عاجلہ نہایت بھرپور جواب سے ختم فرمایا۔ قاضی علی ڈاکٹر (پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ گنج منگھورہ لاہور)

## گدو پیراج میں زرعی اراضی ٹھیکہ پر

- ۱۔ ضلع جیلگ آباد میں عنقریب زرعی اراضی دس سالہ ٹھیکہ پر دی جانے والی ہے۔
- ۲۔ سر پھر ٹنڈر کوٹے جانے کا پر دو گرام حسب ذیل ہے
 

تعلقہ	قبضہ کا نام یا تعلقہ میڈ کوڈ	تاریخ	سر پھر ٹنڈر کوٹے کا راج
۱۔ گڑھی جیرو	۱۔ گڑھی جیرو	۲۱/۶/۲۲	ضلع بنگلہ
۲۔ جہان پور	۲۔ جہان پور	"	گڑھی جیرو
۳۔ ٹھٹھل	۱۔ ٹھٹھل	۲۵/۶/۲۲	ضلع بنگلہ ٹھٹھل
۳۔ کندھہ کوٹ	۱۔ کندھہ کوٹ	۲۸/۶/۲۲	ضلع بنگلہ
۲۔ ٹنگ ڈالی	۲۔ ٹنگ ڈالی	"	کندھہ کوٹ
۱۔ کشمور	۱۔ کشمور	۳۱/۶/۲۲	ضلع بنگلہ
۲۔ بھکتاپور	۲۔ بھکتاپور	"	کشمور

- ۳۔ ٹنڈر کوٹے جانے کے مقصد سے نا پھول کے اور بچے تک سڑدے لے جاسکتے ہیں۔ جو ٹنڈر کوٹ کے نا پھول کے نا پھول کی موجودگی میں کھوئے جائیں گے۔
- ۴۔ کم از کم ٹھیکہ کی رقم ۱۰/۱۰ روپیہ فی ایکڑ سالہ ہے۔
- ۵۔ ماشل لاہور ڈیپارٹمنٹ کے تحت ۲۵۶ ایکڑ زمین ٹھیکہ پر لیا جاسکتا ہے۔ اس سے زیادہ نہیں
- ۶۔ ٹھیکہ پر دی جانے والی اراضی کی تفصیلات گدو پیراج پراجیکٹ کی انتہائی شہرت کے لئے ہیں۔ شائع کر دی گئی ہے۔ جس کی کاپیاں دور دور پیر فی کاپی کے حساب سے کاشمور، کندھہ کوٹ، ٹھٹھل، جیلگ آباد، گڑھی جیرو، کشمور، ٹنگ ڈالی، اشراف اور کالو ناٹیشن اشراف گدو پیراج سکھر سے مل سکتے ہیں۔ ٹنڈر کوٹ اس ٹھیکہ کے ساتھ بیٹھے جائیں گے یا پھر اسے فی فارم کی ادائیگی پر مندرجہ بالا دفاتر سے مل سکتے ہیں۔
- ۷۔ یہ زرعی ضلع جیلگ آباد کے تقصبات اور تحصیل میڈ کوڈ ٹنڈر سے دو میل کے دور میں واقع ہے جو احباب چاہیں اس موقع سے فائدہ اٹھائیں۔

(ناظر ذراعت صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ)

خط و کتابت کرنے کے وقت اپنی چٹ نمبر کا حوالہ اور پتہ تحریر فرمائیے

## ”محمدی الدین صاحب مالاباری کہاں ہیں“

دفتر مذکورہ محمدی الدین صاحب مالاباری ولد احمدیہ مالوڑی موصی ۱۲۷۸ سابقہ سکونت پٹیکارٹی ضلع مالابار (۱۸) ڈرگ روڈ کراچی کے موجودہ ایڈریس کا کسی صاحب کو علم ہو یا موصی خود اس مسئلہ کو پڑھیں تو دفتر کو اپنے ایڈریس سے جلد مطلع فرمائیں تاکہ ان کی وصیت کے بارے میں خط و کتابت کی جاسکے۔  
(اسسٹنٹ سیکرٹری جس کا پتہ داؤد پور)

## وصولی پینڈہ وقف جدید سال پنجم

منہ بھول احباب کرام نے اپنا پینڈہ مجموعہ ادا ہے جزا ہم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو مزید قربانی کا توفیق عطا کرے آمین (ناظم مال وقف جدید)

نام و عہدہ کنندہ مع محل پتہ وصولی	نام و عہدہ کنندہ مع محل پتہ وصولی
محکم ملک مبارک علی صاحب ٹبر پینڈہ لاہور پتہ ۱۳۶	چوہدری عبد الغفور صاحب چیمپ و وطنی
چوہدری صلاح الدین صاحب محمد آباد پٹنٹ ۶/۵۰	محمد حسین صاحب ۵ ۵/۵۰
محمد اکبر صاحب فانی ۵ ۵/۰	سر وارثان صاحب باجوہ ۵ ۵/۵۰
منشی اشد رکھا صاحب ۵ ۵/۵۰	منشی اشد رکھا صاحب ۵ ۵/۵۰
ماسٹر اشد رکھا صاحب ۵ ۶/۰	ماسٹر محمد اسلم صاحب ۵ ۶/۰
ماسٹر محمد اسلم صاحب ۵ ۶/۰	میر شمیم احمد صاحب جوہر آباد ۵ ۶/۰
بابوننارت احمد صاحب خوش پتہ ۶/۲۵	غلام قادر صاحب پک پتہ ۶/۰
مکرم سید داؤد مظفر شاہ صاحب ۵ ۶/۰	میر اہل و عیال ربوہ ۶۲/۵۰
محمد عبداللہ صاحب صدر ستر جانگ ۱۲/۰	منشی حیدر آباد (بلا تفصیل)
ولی محمد صاحب سیکر ٹری مل پتہ لاہور	منشی منگل پتہ (بلا تفصیل) ۶/۲۵
سرتی عبد الرحیم صاحب قورٹ سٹریٹ من ۹/۰	منشی برکت اللہ صاحب محمد آباد پٹنٹ ۱۳/۰
منشی برکت اللہ صاحب محمد آباد پٹنٹ ۱۳/۰	ملک غلام احمد صاحب عطا ۶/۳۰
مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی خان پتہ ۶/۵۰	اکال گڑھ گوجرانوالہ
مکرم منشی محمد عبداللہ صاحب محمد آباد پٹنٹ ۵/۰	محمود احمد صاحب باجوہ ورک منٹھ پتہ ۳۰/۰
چوہدری عبد اللہ صاحب پشاور چھوٹا ٹی ۱۰/۰	الہیہ صاحبہ محمد باہتم صاحب ۵ ۵/۰
الہیہ صاحبہ محمد باہتم صاحب ۵ ۵/۰	چوہدری منصور احمد صاحب ۵ ۶/۵۰
چوہدری منصور احمد صاحب ۵ ۶/۵۰	صوفی کریم بخش صاحب مسلم وقف جدید
بنگلہ ٹیچر والہ ۵/۰	چوہدری برکت علی صاحب محلہ دارالافتاء ۶/۲۵
چوہدری برکت علی صاحب محلہ دارالافتاء ۶/۲۵	سید امتیاز علی صاحب پاکپتن منٹھ منگلوی ۸/۰
سید امتیاز علی صاحب پاکپتن منٹھ منگلوی ۸/۰	عبد الحمید صاحب ٹونگر نارم منٹھ تقرارک ۵/۰
عبد الحمید صاحب ٹونگر نارم منٹھ تقرارک ۵/۰	جلال الدین صاحب ۵ ۵/۰
جلال الدین صاحب ۵ ۵/۰	سر دار محمد صاحب سیکر ٹری مل فورٹ علی (بلا تفصیل) ۲۵/۰
سر دار محمد صاحب سیکر ٹری مل فورٹ علی (بلا تفصیل) ۲۵/۰	مختصر مہربانی صاحبہ شاہ پوٹال منٹھ گجرات ۶/۰
مختصر مہربانی صاحبہ شاہ پوٹال منٹھ گجرات ۶/۰	ایشیا احمد صاحب رائے پور منٹھ سبھا کوٹ ۶/۰
ایشیا احمد صاحب رائے پور منٹھ سبھا کوٹ ۶/۰	بشیر احمد صاحب چیمپ گڑھ منٹھ خان پتہ ۶/۰
بشیر احمد صاحب چیمپ گڑھ منٹھ خان پتہ ۶/۰	سرتی عبد العزیز صاحب تنکار پور ۶/۲۵
سرتی عبد العزیز صاحب تنکار پور ۶/۲۵	عبدالرحمن صاحب کبیر والہ منٹھ ملتان ۶/۰
عبدالرحمن صاحب کبیر والہ منٹھ ملتان ۶/۰	محکم مرزا عزیز محمد صاحب چیمپ و وطنی منٹھ منگلوی ۶/۵۰
محکم مرزا عزیز محمد صاحب چیمپ و وطنی منٹھ منگلوی ۶/۵۰	چوہدری ایشیا احمد صاحب ۵ ۶/۰
چوہدری ایشیا احمد صاحب ۵ ۶/۰	چوہدری محمد صدیق صاحب ۵ ۵/۰
چوہدری محمد صدیق صاحب ۵ ۵/۰	چوہدری ولی محمد صاحب ۵ ۵/۰

## درخواست دعا

خاکر کارا لڑکا ایشانت احمد سمیع پٹنٹا  
 ہیں جنت ہے بزرگان مسلمہ سے مکمل صحت یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

چوہدری محمد عاشق مسلم وقف جدید  
 حلقہ قیام پھول منٹھ گجرات والہ

۲- میرے ابا چچا ڈاکٹر سراج الدین احمد صاحب کا چھٹیڑٹ سول ہسپتال میں مشائخہ کا اپریشن ہوا ہے ابھی تک صحت کافی ہے احباب جماعت اور درویشان کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔ احسان الحق اعجاز  
 ٹھوکرا ڈیپارٹمنٹ انکپس آف سکولز  
 چیکن صدر

۳- میری پوتی طاخہ بہت بیمار ہے احباب اسکی صحت و عافیت کے لئے دعا فرمائیں۔  
 بہار لڑکا عزیز نعیم احمد و سیم ملازمت کے لئے کوشش کر رہا ہے دوست نمایاں کامیاب کے لئے دعا فرمائیں۔  
 میرزا میرو بی بی اپنے اسکی کامل شفایابی کے لئے بھی دعا فرمائی جاوے۔  
 (حاجی محمد علین درویش قادیان اٹالہ)

۴- محترم میر محمد قبال صاحب صدیقی پٹنٹا پتہ بہاول پور کی بیٹی اور داماد دونوں بجا رفتہ بخار و فخر صاحب فرانش ہیں احباب جماعت ان کی کامل شفایابی کے لئے درخواست دعا ہے۔  
 (محمد اکبر فضل شاہ ہری سلسلہ احمدیہ ربوہ)

۵- میرے علاقہ کے نہایت نخلص احمدی محکم محمد اسماعیل صاحب و مکمل یادگیری عیدر آباد و کت میں تین ماہ سے تشویشناک قلبی مائنور کی وجہ سے بیمار ہیں اب بغفلہ قدر سے افاقہ ہے۔  
 محکم شمیم ابراہیم عبداللہ صاحب آٹ پٹنٹا  
 منٹھ رتن گیری کے نزدیک ملار کی وجہ سے آنکھوں کے اپریشن میں کچھ نقص رہ گیا ہے اور بصارت ناکمل ہو چکی ہے۔ احباب جماعت سے دونوں کی کامل و دعا عملی صحت یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔  
 سکیم محمد بن عفی عنہ منٹھ انچارج میو سٹریٹ



## قوی خوشحالی کیلئے

قوی مقاصد کو آگے بڑھانے

کا ایک لازمی ذریعہ قومی بچت

ہے۔ قومی انعامی بونڈ

حضریدہ کر آئندہ خوشحالی کے

منصوبوں کو کامیاب بناتیے۔

اس میں آپ کی رقم محفوظ رہتی

ہے۔ جب چاہیں بھنا سکتے ہیں

سال میں تین بار بتیش قدر

انعام پانے کا موقعہ ملتا ہے، اور

آپ کی بچت تلکی ترقی میں مدد دیتی ہے۔

قومی

انعامی بونڈ

خوبیدینے

PRESTIGE

ہر انسان کیلئے

ایک ضروری بیگام

کارڈ آنے پر

مفت

عبداللہ دین سکڑ آباد

پاکستان ڈیسٹرن ریلوے  
 موسم سرما کے ٹائم ٹیکٹس (ریٹرن) کا اور فوٹو  
 کے لئے جو ہم آگے بڑھانے سے نافذ ہوا ہوگا  
 لگا کر ان کے اوقات میں تبدیلی سے متعلق تمام  
 ارسال کرنے کی حوت دی جاتی ہے جو صاحبان  
 تیار ہیں بھجنا چاہیں وہ اپنی نیا بڑ لازمی طور پر  
 ۱۰ مئی ۱۹۶۳ء تک ڈیپارٹمنٹ ٹراپڈ ٹریننگ آفیسر  
 پٹی ڈیپارٹمنٹ لاء ہور کمارسانی فرماویں۔  
 ڈیپارٹمنٹ سپر منٹھ منٹھ  
 پاکستان ڈیسٹرن ریلوے لاہور

